

Лидеры G8 одобрили документ «Глобальная энергетическая безопасность»

Лидеры «Большой восьмерки» (G8) 16 июля одобрили документ «Глобальная энергетическая безопасность». В документе отмечается, что энергоресурсы «имеют критически важное значение для улучшения качества жизни и расширения возможностей, открывающихся перед гражданами стран мира — как развитых, так и развивающихся». Для выполнения задачи по обеспечению эффективного, надежного и экологически безопасного энергоснабжения по рыночным ценам необходимо решить ряд серьезных и взаимосвязанных проблем. Среди таких проблем лидеры G8 называют высокие и неустойчивые цены на нефть; возрастающий спрос на энергоресурсы (по оценкам, к 2030 г. он увеличится в полтора с лишним раза, причем приблизительно на 80% этот спрос будет удовлетворяться за счет ископаемого топлива, запасы которого ограничены); растущая зависимость многих стран от импорта энергоносителей; потребность в огромных инвестициях во все звенья энергетической цепочки; необходимость защиты окружающей среды и решения проблемы климатических изменений; уязвимость жизненно важной энергетической инфраструктуры; политическая нестабильность; природные катаклизмы и иные угрозы. Как отмечается в принятом на сегодняшнем саммите документе, при наличии политической воли международное сообщество в состоянии эффективно решить три взаимосвязанные задачи — энергетической безопасности, экономического роста и экологии («3 Э»). Лидеры стран «Группы восьми» заявили о приверженности следующим задачам и принципам, необходимым для обеспечения энергобезопасности: мощному глобальному экономическому росту, эффективному доступу на рынки и содействию инвестициям во все звенья энергетической цепочки; открытости, прозрачности, эффективности и конкурентности рынков для производства, поставок, использования и услуг в области транспортировки и транзита энергоресурсов, что играет ключевую роль в обеспечении глобальной энергетической безопасности; созданию прозрачных, справедливых, стабильных и эффективных правовых рамок и систем регулирования, включая обязательства по соблюдению контрактов, в целях привлечения адекватных и стабильных международных инвестиций в добычу, переработку и сбыт энергоресурсов; развитию диалога и обмена мнениями между всеми заинтересованными сторонами по вопросам усиления взаимозависимости в энергетической сфере и безопасности предложения и спроса; диверсификации предложения и спроса на энергоносители, источников энергии, географических и отраслевых рынков, транспортных маршрутов и средств транспортировки энергоносителей; поощрению мер по повышению энергоэффективности и энергосбережения за счет инициатив, реализуемых на национальном и международном уровне; экологической ответственности при разработке и использовании энергоресурсов, внедрению и обмену экологически чистыми энергетическими технологиями, способствующими решению проблемы климатических изменений; обеспечению прозрачности и надлежащего управления в энергетическом секторе в целях борьбы с коррупцией; совместным действиям при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций в энергетической сфере, в том числе координации планирования стратегических запасов; обеспечению безопасности жизненно важной энергетической инфраструктуры; решению энергетических проблем беднейших слоев населения развивающихся стран. На основе перечисленных принципов, задач и подходов лидеры стран G8 намерены осуществлять общую стратегию в области глобальной энергетической безопасности. (РБК. 17.07.06.)

чайных ситуаций в энергетической сфере, в том числе координации планирования стратегических запасов; обеспечению безопасности жизненно важной энергетической инфраструктуры; решению энергетических проблем беднейших слоев населения развивающихся стран. На основе перечисленных принципов, задач и подходов лидеры стран G8 намерены осуществлять общую стратегию в области глобальной энергетической безопасности. (РБК. 17.07.06.)

Президент

Путин подписал закон «О введении в действие Водного кодекса Российской Федерации»

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О введении в действие Водного кодекса Российской Федерации», принятый Государственной думой 12 апреля 2006 г. и одобренный Советом Федерации 26 мая 2006 г.

Исключен пункт о том, что водоохранная зона Байкала проходит по вершинам хребтов, склоны которых примыкают к озеру, и включает в себя дельты рек, впадающих в озеро Байкал. Таким образом, согласно действующему постановлению Правительства, природоохранная зона озера Байкал должна составлять не менее 500 м. Документ также устанавливает, что новая редакция Водного кодекса вступает в силу с 1 января 2007 г. Кроме того, уточняется порядок перехода к новым отношениям водопользования. Так, лица, использующие объекты на основании решений органов исполнительной власти либо лицензий или договоров, принятых, выданных и заключенных до вступления в силу Водного кодекса РФ, сохраняют права пользования до истечения срока действия указанных документов.

Согласно закону, не являются налогоплательщиками водного налога организации и физические лица, осуществляющие водопользование на основании договоров или решений о предоставлении в пользование, заключенных и принятых после введения в действие Водного кодекса РФ. (РБК. 05.06.06.)

Путин подписал закон «Об экспорте газа»

Президент РФ Владимир Путин подписал Федеральный закон «Об экспорте газа». Согласно документу, исключительное право на экспорт газа будет предоставлено организации — собственнику единой системы газоснабжения или ее дочернему обществу, в котором доля участия этой организации-собственника составляет 100%.

После вступления документа в силу для осуществления экспортных поставок газа предстоит назначить «единого эффективного оператора». Это, полагают авторы законопроекта, позволит исключить конкуренцию российских поставщиков за рубежом, которая может

привести к значительному снижению экспортных цен на газ. Таким образом будут обеспечены «как коммерческие интересы поставщиков, так и фискальные интересы государства». Требования нового закона распространяются на газ, добываемый со всех видов месторождений и транспортируемый в газообразном и сжиженном состоянии. Однако они не затронут экспорт газа, осуществляемый в соответствии с соглашениями о разделе продукции, которые заключены до вступления закона в силу. (РБК. 19.07.2006.)

Федеральное собрание

Госдума приняла в первом чтении проект изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании тарифов на электрическую и тепловую энергию в Российской Федерации»

Государственная Дума РФ приняла в первом чтении проект изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании тарифов на электрическую и тепловую энергию в Российской Федерации». Законопроект внесен Законодательным Собранием Кировской области и касается сроков установления тарифов на электрическую и тепловую энергию органами исполнительной власти субъектов РФ.

Так, предлагается обязать органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации устанавливать тарифы на электрическую и тепловую энергию, в том числе для населения, на очередной финансовый год в рамках установленных Правительством РФ предельных уровней тарифов, до внесения проекта бюджета субъекта в законодательный (представительный) орган. Норма, действующая сейчас, предполагает иные сроки — до принятия закона о бюджете субъекта Федерации. Депутаты поддержали своих региональных коллег. За принятие законопроекта в первом чтении проголосовало 418 депутатов. («Север-Пресс». 13.06.06.)

Депутаты приняли в первом чтении законопроект «О таможенном тарифе» в части синхронизации сроков введения ставок экспортных пошлин на нефть и нефтепродукты

16 июня на вечернем пленарном заседании Государственной Думы РФ депутат Надежда Азарова представила в первом чтении законопроект «О внесении изменений в статью 3 Закона Российской Федерации «О таможенном тарифе» (в части синхронизации сроков вступления в силу решений Правительства РФ об изменении ставки вывозной таможенной пошлины на нефть сырую и отдельные категории товаров, выработанные из нефти). Депутаты приняли законопроект в первом чтении. (Управление по связям с общественностью и взаимодействию со СМИ Государственной Думы РФ. 19.06.06.)

Госдума приняла в первом чтении законопроект о налоговой амнистии

Госдума приняла в первом чтении законопроект о налоговой амнистии. Такое решение было принято сегодня на заседании нижней

палаты парламента. Законопроект «Об упрощенном порядке декларирования доходов физическими лицами» внесен в нижнюю палату правительством РФ и предоставляет возможность задекларировать доходы, с которых ранее налоги уплачены не были. Для этого налогоплательщик должен внести установленный декларационный платеж в размере 13% суммы, указанной в декларации. Под этот упрощенный порядок декларирования подпадают доходы, полученные до 1 января 2005 г. Ограничения по минимальным и максимальным суммам декларируемых денежных средств, а также видам валют, в которых они хранятся, не устанавливаются. Как говорится в пояснительной записке к документу, законопроект направлен на легализацию доходов граждан, которые в силу неоднозначности ранее действовавших законов не смогли должным образом задекларировать в налоговых органах полученные доходы.

Между тем в бюджетном комитете Госдумы считают, что законопроект не предусматривает реальное освобождение граждан от ответственности за ранее совершенные нарушения налогового, валютного и таможенного законодательства, связанные как с уклонением от уплаты налогов, так и с вывозом капитала за рубеж. Отсутствие таких гарантий, считают в комитете, способно дискредитировать объявленную кампанию по «амнистии капиталов». В связи с этим комитет предлагает ко второму чтению дополнить законопроект нормами, освобождающими от всех видов ответственности за совершенное правонарушение в сфере налогового, валютного и таможенного законодательства. За принятие законопроекта проголосовали 355 депутатов, 60 — против, один воздержался. (РБК. 05.07.06.)

Госдума приняла в первом чтении поправки, разрешающие передачу лицензии на пользование недрами дочерним предприятиям

Государственная Дума РФ приняла в первом чтении законопроект, разрешающий передачу лицензии на пользование недрами дочерним предприятиям. Соответствующие поправки предлагается внести в Закон РФ «О недрах». В соответствии с одобренными поправками, право пользования участком недр может передаваться от юридического лица — основного общества дочерней компании и наоборот. Одним из условий такой передачи является одновременная передача имущества, необходимого для разработки недр, в том числе объектов обустройства на лицензионном участке. (РБК. 10.07.06.)

Совет Федерации одобрил поправки в Налоговый кодекс, стимулирующие освоение нефтяных месторождений в Восточной Сибири

Совет Федерации одобрил поправки в Налоговый кодекс РФ, стимулирующие освоение нефтяных месторождений в Восточной Сибири. Изменения предусматривают создание налоговых льгот при освоении новых месторождений, а также тех, которые уже выработаны более чем на 80%. Налоговая ставка будет корректироваться с учетом динамики мировых цен на нефть. Документ устанавливает нулевую ставку налога на добычу полезных ископаемых при разработке полей Восточно-Сибирской нефтегазовой провинции — в границах Якутии, Иркутской области и Красноярского края. Такая льгота предоставляется при достижении накопленного объема добычи нефти

в 25 млн т и при условии, что срок разработки не превышает 10 лет, а срок действия лицензии на право пользования недрами — 15 лет. (Прайм-ТАСС. 14.07.06.)

Совет Федерации одобрил закон, изменяющий сроки определения пошлин на нефть

Совет Федерации одобрил закон, уточняющий сроки определения экспортных пошлин на нефть и отдельные нефтепродукты. Соответствующие поправки вносятся в ст. 3 Закона «О таможенном тарифе». Документ касается сырой нефти и отдельных товаров, вырабатываемых из нее. Точный перечень товаров предстоит определить правительству России. Поправки устанавливают, что ставки экспортных пошлин на данные товары определяются правительством с учетом средней цены нефти марки Urals на мировых рынках (роттердамском и средиземноморском) и вступают в силу с первого числа второго календарного месяца, следующего за двухмесячным периодом мониторинга. Согласно действующему законодательству, ставки на экспорт нефти вступают в силу через 10 дней после публикации соответствующего постановления правительства, а ставки на экспорт нефтепродуктов — только через месяц. Таким образом, разрыв между серединой периода расчета ставок и серединой периода их применения может составлять до четырех месяцев. Это, как пояснили в профильном комитете, ведет к значительным потерям федерального бюджета. (РБК. 14.07.06.)

Совет Федерации одобрил закон «О защите конкуренции»

Совет Федерации одобрил сегодня закон «О защите конкуренции». В настоящее время конкуренция регулируется Законом «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках», положения которого носят рамочный или отсылочный характер, а это вызывает немалые трудности в правоприменительной практике. Предложенный Правительством РФ закон направлен на обновление понятий и совершенствование правил применения «правового инструментария» в случаях, требующих пресечения или предупреждения недобросовестной конкуренции. Создаются также наиболее эффективные условия функционирования товарных рынков.

В законе дается понятие доминирующего положения хозяйствующего субъекта. В частности, снижено с 65 до 50% значение рыночной доли хозяйствующего субъекта, которая позволяет квалифицировать его положение на соответствующем товарном рынке в качестве доминирующего. Хозяйствующие субъекты, доля которых на товарном рынке превышает 50%, признаются доминирующими, если они не докажут, что не обладают возможностью в одностороннем порядке воздействовать на общие условия обращения товаров на соответствующем товарном рынке. В законе сохранено правило, в соответствии с которым не может быть признан занимающим доминирующее положение хозяйствующий субъект, доля которого на соответствующем рынке ниже 35%. Однако из общего правила сделано исключение для товарных рынков, характеризующихся особой структурой спроса и предложения. Так, может быть признан занимающим доминирующее положение хозяйствующий субъект, доля которого выше 8% на товарном рынке, характеризую-

щимся определенной структурой спроса и предложения. При этом федеральными законами могут устанавливаться случаи признания доминирующим положения хозяйствующего субъекта, доля которого на рынке определенного товара составляет менее чем 35%. В определенных случаях доминирующим может быть признано положение каждого хозяйствующего субъекта из нескольких таких субъектов в случае, если совокупная доля не более чем 5 хозяйствующих субъектов, доля каждого из которых больше долей других хозяйствующих субъектов на соответствующем товарном рынке, превышает 70%. Данное положение не применяется, если доля хотя бы одного из этих субъектов менее чем 8%. Закон также предусматривает, что доминирующим является положение хозяйствующего субъекта — субъекта естественной монополии на товарном рынке, находящемся в состоянии естественной монополии.

Условия признания положения финансовой организации доминирующим устанавливается Правительством РФ, а кредитной организации — Правительством РФ по согласованию с Банком России, финансовой организации — Федеральной антимонопольной службой (в порядке, утвержденном правительством). При этом не может быть признано доминирующим положение финансовой организации, доля которой не превышает 10% на единственном в РФ товарном рынке или 20% на товарном рынке, обращающийся на котором товар обращается также на других товарных рынках в России.

Закон допускает «вертикальные» соглашения в письменной форме (за исключением таких соглашений между финансовыми организациями), если эти соглашения являются договорами коммерческой концессии, а также «вертикальные» соглашения между хозяйствующими субъектами (за исключением таких соглашений между финансовыми организациями), доля каждого из которых на любом товарном рынке не превышает 20%.

Закон определяет антимонопольные требования к порядку проведения торгов. Так, при проведении торгов запрещаются действия, которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению или устранению конкуренции, в том числе: координация организаторами торгов или заказчиками деятельности его участников; создание одному или нескольким участникам торгов преимущественных условий участия в торгах, в том числе путем доступа к информации, если иное не установлено федеральным законом; нарушение порядка определения победителя или победителей торгов; участие организаторов торгов или заказчиков и (или) работников организаторов торгов или работников заказчиков в торгах. Нарушение этих правил является основанием для признания судом соответствующих торгов и заключенных по результатам таких торгов сделок недействительными, в том числе по иску антимонопольного органа.

Закон расширяет перечень организаций, на которые возлагается обязанность приобретать финансовые услуги только по результатам открытого конкурса или открытого аукциона. В дополнение к федеральным, региональным и местным органам власти такую обязанность предлагается возложить на государственные внебюджетные фонды и субъекты естественных монополий. При этом в законе содержится исчерпывающий перечень видов финансовых услуг, которые должны приобретаться данными органами и организациями по результатам открытого конкурса или открытого аукциона. (Прайм-ТАСС. 14.07.06.)

Госдума приняла закон о налоговом администрировании

Госдума на пленарном заседании в пятницу приняла в третьем чтении закон «О внесении изменений в часть первую и часть вторую Налогового кодекса РФ и в отдельные законодательные акты РФ в связи с осуществлением мер по совершенствованию налогового администрирования». Закон направлен на совершенствование налогового контроля, упорядочение налоговых проектов и документооборота в налоговой сфере, улучшение условий для исполнения налогоплательщиками обязанностей по уплате налогов и сборов.

В документе уточняются вопросы, касающиеся налогового контроля, обязанностей налогоплательщика, порядка уплаты налогов и сборов, последствий изменения обязанностей по уплате налога и сбора, налоговой декларации и внесения в нее изменений, зачета или возврата сум излишне уплаченных налога, сбора, пени, штрафа, приостановление операций по счетам организаций и индивидуальных предпринимателей, порядка возмещения НДС.

Закон конкретизирует задачи камеральной налоговой проверки и упорядочение процесса ее проведения. При этом приводится закрытый перечень документов, которые могут затребовать налоговые органы при проведении камеральной проверки. Также уточняется порядок проведения выездных налоговых проверок, конкретизируются сроки их проведения. Выездная налоговая проверка в отношении одного налогоплательщика может проводиться по одному или нескольким налогам. Налоговые органы не вправе проводить две и более выездные налоговые проверки по одним и тем же налогам за один и тот же период. Налоговые органы также не вправе проводить в отношении одного налогоплательщика более 2 выездных налоговых проверок в течение календарного года, за исключением случаев принятия решения руководителем федерального органа исполнительной власти, уполномоченного по контролю и надзору в области налогов и сборов, о необходимости проведения выездных налоговых проверок сверх данного ограничения.

При определении количества выездных налоговых проверок налогоплательщика не учитываются проведенные самостоятельные выездные налоговые проверки его филиалов и представительств. Выездная налоговая проверка не может продолжаться более 2 месяцев. Данный срок может быть продлен до 4 месяцев, в исключительных случаях — до 6 месяцев. Законом также вносятся изменения, касающиеся повторной и встречной проверок. Кроме того, уточняются положения, касающиеся оснований и принципов списания безнадежных долгов по налогам и сборам.

Нарушение порядка регистрации в налоговых органах игровых столов, игровых автоматов, касс тотализатора, касс букмекерской конторы либо порядка регистрации изменений количества этих объектов влечет за собой взыскание штрафа в 3-кратном размере ставки налога на игорный бизнес, установленной для соответствующего объекта налогообложения. За те же правонарушения, совершенные более 1 раза, будет взиматься штраф в 6-кратном размере ставки налога на игорный бизнес.

В законе уточняется институт налогового резидента РФ. Налоговыми резидентами признаются физические лица, фактически нахо-

дящиеся в России не менее 183 календарных дней в течение 12 следующих подряд месяцев. Период нахождения физического лица в РФ не прерывается на периоды его выезда за пределы России для краткосрочного (менее 6 месяцев) лечения или обучения. Независимо от фактического времени нахождения в России налоговыми резидентами РФ признаются российские военнослужащие, проходящие службу за границей, а также сотрудники органов государственной власти и органов местного самоуправления, командированные на работу за пределы РФ. (Прайм-ТАСС. 07.07.06.)

Правительство

Правительство внесло изменения в Положение о Федеральном агентстве по недропользованию в части установления конкретного размера ставки регулярного платежа за пользование недрами

Председатель Правительства Российской Федерации Михаил Фрадков подписал постановление Правительства Российской Федерации о внесении изменений в Положение о Федеральном агентстве по недропользованию. Согласно изменениям, установление конкретного размера ставки регулярного платежа за пользование недрами по каждому участку недр, на который в установленном порядке выдается лицензия на пользование недрами, в том числе расположенному на континентальном шельфе Российской Федерации, в исключительной экономической зоне Российской Федерации или за пределами Российской Федерации на территориях, находящихся под юрисдикцией Российской Федерации, а также арендуемых у иностранных государств или используемых на основании международного договора (если иное не установлено международным договором), в пределах минимальных и максимальных ставок, установленных законодательством Российской Федерации о недрах. (Пресс-служба Правительства России. 15.06.06.)

Правительство повысило прогноз цен на нефть

Правительство РФ повысило прогноз цен на нефть, сообщил в понедельник журналистам директор департамента МЭРТ РФ Андрей Клепач по итогам заседания правительственной комиссии по бюджетным проектировкам. «Принято решение поднять прогноз цены на нефть до \$62 за баррель в 2006 г., \$58 за баррель в 2007 г., \$53 за баррель в 2008 г. и \$48 за баррель в 2009 г.», — сказал А. Клепач. Согласно принятому ранее прогнозу, среднегодовая цена на нефть в этом году составляла \$60 за баррель, в 2007 г. — \$49 за баррель, в 2008 г. — \$50 за баррель и в 2009 — \$46 за баррель. Вместе с тем, А. Клепач отметил, что сохраняются высокие риски снижения цен на нефть. (РИА «Новости». 30.05.06.)

Правительство РФ одобрило поправки в Земельный кодекс, упрощающие процедуру землеустройства

Правительство РФ одобрило поправки в Земельный кодекс РФ, упрощающие процедуру землеустройства. Такое решение принято

на заседании Правительства 6 июля. Как пояснил на заседании замминистра экономического развития и торговли РФ Кирилл Андросов, данный законопроект устанавливает четкую процедуру оформления границ земельных участков, порядок согласования этих границ, упрощает процедуру по разграничению прав между публичными образованиями. Кроме того, законопроект предоставляет право заказчику землеустройства выбрать ту схему определения границ участка, которая его устраивает, то есть с межеванием или без него. К. Андросов подчеркнул, что законопроект приведет к сокращению сроков проведения землеустроительных работ в среднем на 6 месяцев, снизит их стоимость в 1,5–2 раза. Первый вице-премьер Дмитрий Медведев напомнил, что к законопроекту прилагаются замечания, которые должны быть учтены при внесении его в Госдуму. Эти замечания касаются порядка перевода земель из одной категории в другую, а также стандартизации единиц измерения. (АК&М. 06.07.06.)

Министерство природных ресурсов

Трутнев утвердил план мероприятий по реализации основных положений послания президента РФ

Министр природных ресурсов Российской Федерации Юрий Трутнев подписал приказ об утверждении плана мероприятий по реализации основных положений Послания Президента Российской Федерации Владимира Путина Федеральному Собранию на 2006 г. Программа, в частности, предусматривает интенсификацию изучения и освоения Восточной Сибири и Республики Саха, а также подготовку совместной с Росатомом программы по добыче урана.

В своем приказе Юрий Трутнев выделил пять основных задач, изложенных в послании Президента Российской Федерации, затрагивающих сферу деятельности МПР России. Для реализации каждой из задач определены конкретные мероприятия по ее решению, а также ожидаемые результаты. В частности, в своем Послании Путин указал на необходимость «обеспечения топливно-энергетическими ресурсами на ближайшую и долгосрочную перспективу, как потребностей внутреннего развития, так и обязательств перед традиционными партнерами за рубежом».

В качестве основных шагов, необходимых для решения этой задачи, в МПР России выделены: во-первых, реализация Программы геологического изучения и предоставления в пользование месторождений углеводородного сырья Восточной Сибири и Республики Саха (Якутии); во-вторых, формирование перечней объектов лицензирования на долгосрочную перспективу, организация и проведение аукционов; в-третьих, доработка проекта Стратегии изучения и освоения ресурсов континентального шельфа Российской Федерации.

Еще один блок проблем связан с необходимостью дальнейшего развития атомной энергетики. МПР России совместно с Роснедрами и Росатомом намерены разработать и подписать План совместных действий на период с 2006 по 2020 годы. Основная цель документа — выявить новые перспективные месторождения урановых руд и достичь баланса в потреблении и воспроизводстве урана как внутри страны, так и с учетом экспортных потребностей.

В своем Послании Президент Российской Федерации также указал на проблему недоиспользования потенциала космической отрасли страны для решения важнейших задач, в том числе возможности заблаговременного выявления глобальных природных катаклизмов. В рамках решения данной проблемы МПР России совместно с Росавиакосмосом приступает к работе по приему, обработке и использованию космической информации в области дистанционного зондирования земли высокого линейного разрешения на местности для выявления опасных экзогенных геологических процессов.

Кроме того, в рамках решения задач, связанных с демографическими проблемами России, Министерство природных ресурсов РФ, разрабатывая Концепцию Экологического кодекса, уделит отдельное внимание созданию правовых механизмов, нацеленных на сохранении благоприятной окружающей среды, как основы устойчивого развития общества и здоровья населения. Отдельное внимание будет уделено регионам России с максимальной плотностью проживания людей.

Также в рамках своих полномочий МПР России будет продолжать сотрудничать со странами СНГ в области геологии, совместного использования водных объектов, а также охране и воспроизводстве лесов. Тем самым, министерство внесет свой вклад в исполнение поручения Президента о «создании оптимальной экономической системы, обеспечивающей эффективное развитие каждого из стран — участников СНГ». (Пресс-служба МПР России. 21.06.06.)

Росприроднадзор разработал электронную систему мониторинга лицензионных соглашений

Росприроднадзор разработал электронную систему мониторинга лицензионных соглашений. Демонстрация системы состоялась 23 июня 2006 г. на заседании Консультативного совета при Министре природных ресурсов РФ. Электронная система позволяет отследить ход исполнения лицензионных обязательств при использовании участков недр на всей территории Российской Федерации. В нее интегрированы статистические, аналитические и графические сведения, позволяющие оценить отклонения от различных показателей, установленных лицензионными соглашениями (уровни добычи, сроки предоставления проектных документов, объемы работ по геологическому изучению и др.).

Статистический раздел электронной системы включает, в частности, сведения о количестве лицензионных соглашений, действующих в течение отчетного года. Так, на 1 января 2006 г. число выданных лицензий на углеводородное сырье составляет 2651 единиц. Также в разделе представлены данные об утвержденных проектных и отчетных документах, об объемах и видах работ по геологическому изучению и разведке, установленных проектными документами, а также сведения об объемах добычи.

Аналитический раздел позволяет оценить степень соответствия объемов всех видов геологических работ проектным показателям. В настоящее время, согласно данным системы, уровень добычи нефти ниже проектных показателей, установленных соглашениями, на 3 % (15,8 млн т), газа — на 8% (50,4 млн куб. м). Отставание по сейсморазведочным работам составляет: 2D — 35 %

(57 205 км), 3D — 44 % (16945 кв. км.); по поисково-оценочному бурению (проходка) — 30 %, по разведочному бурению — 22 %, по эксплуатационному бурению (проходка) — 12 %.

Министр природных ресурсов РФ Юрий Трутнев в целом одобрил созданную электронную систему. По словам министра, база данных станет повседневным рабочим инструментом не только для инспекторов Росприроднадзора, но и для специалистов Федерального агентства по недропользованию. Кроме того, аналитические отчеты будут при необходимости направляться в Росэнерго и другие заинтересованные ведомства. В ближайшее время должен быть разработан регламент взаимодействия Росприроднадзора и Роснедр по использованию системы.

Трутнев обратил внимание участников заседания на большое число лицензий, в которых не достаточно полно или вовсе не прописываются обязательства недропользователей. Этот сегмент электронной базы министр назвал ее слабым звеном. В этой связи Трутнев дал поручение директору Правового департамента МПР России Сергею Дудкину подготовить предложения о разработке изменений в действующее законодательство с целью актуализации так называемых «пустых» лицензий. Кроме того, министр поручил руководителю Росприроднадзора Сергею Саю в течение недели подготовить сводный аналитический отчет об исполнении лицензионных соглашений на всей территории России. В отчете должны быть представлены данные об исполнении лицензионных обязательств по отдельным регионам, компаниям и всем видам геологических работ. (Пресс-служба МПР России. 23.06.06.)

Министерство промышленности и энергетики

В Минпромэнерго рассмотрели подготовку изменений в стратегические документы по проектам СРП

В Министерстве промышленности и энергетики РФ состоялись заседания рабочих групп, рассмотревших состояние реализации проектов СРП («Сахалин-1», «Сахалин-2», Харьковское СРП) с участием представителей Минпромэнерго России, Минфина России, Минприроды России, Росэнерго, администрации Сахалинской области, Ненецкого автономного округа и привлеченных экспертов.

Одним из основных вопросов была подготовка изменений в стратегические документы по проектам. Необходимо отметить, что на каждом заседании особое внимание уделялось выполнению технологической схемы разработки каждого объекта недропользования. Также обсуждался ход работ и взаимодействие операторов с Центральной комиссией по разработке Федерального агентства по недропользованию (поскольку такая задача была поставлена Управляющими комитетами перед операторами проектов). В соответствии с ранее принятым решением, например, оператор Харьковского СРП должен представить в четвертом квартале текущего года технологическую схему разработки объектов 2 и 3 (до настоящего времени по Харьковскому СРП освоение объектов осуществлялось на основании опытно-промышленной техсхемы разработки). Управляющие коми-

теты и рабочие группы уделяют значительное внимание данным вопросам, поскольку технологические схемы разработки являются основой стратегических документов в рамках СРП. (Пресс-служба Минпромэнерго России. 31.05.06.)

Глава Минпромэнерго утвердил графики экспорта нефти и газа

Министр промышленности и энергетики РФ Виктор Христенко подписал приказ «О транспортировке нефтяного сырья, основных видов нефтепродуктов и газа потребителям Российской Федерации и за пределы ее таможенной территории в III квартале 2006 г.», в соответствии с которым утверждены и введены в действие балансы нефтяного сырья, основных видов нефтепродуктов и газа по Российской Федерации на III квартал 2006 г. и графики транспортировки и транзита нефти за пределы таможенной территории России.

В соответствии с балансом нефтяного сырья в III квартале 2006 г. планируется добыть 122,0 млн т нефти и нестабильного газового конденсата, из которых 55,5 млн т будет поставлено на нефтеперерабатывающие заводы России. На экспорт в дальнее зарубежье всеми видами транспорта планируется транспортировать 55,9 млн т нефти. Поставки нефти из Российской Федерации в государства-участники СНГ запланированы в объеме 9,1 млн т.

Также в III квартале 2006 г. на нефтеперерабатывающих заводах России планируется произвести 8,6 млн. тонн бензина автомобильного, 15,94 млн т дизельного топлива, 13,8 млн т мазута топочного и 2,35 млн т топлива для реактивных двигателей. Внутреннее потребление в данный период планируется: бензина автомобильного порядка 7,36 млн т, дизельного топлива — 7,78 млн т, мазута топочного — 5,7 млн т и топлива для реактивных двигателей — 2,06 млн т. За пределы таможенной территории России планируется поставить 1,55 млн т бензина, 8,55 млн т дизельного топлива, 8,25 млн т мазута и 0,43 млн т топлива для реактивных двигателей. Добыча газа в III квартале 2006 г. запланирована в объеме 145,7 млрд куб. м, из которых 77,3 млрд куб. м будет использовано на территории России и 43,3 млрд куб. м планируется транспортировать на экспорт в дальнее зарубежье и государства — участники СНГ.

График транспортировки нефти за пределы таможенной территории Российской Федерации на I квартал 2006 г. разработан в соответствии с законодательно установленным принципом равного доступа нефтедобывающих организаций к системе магистральных нефтепроводов и терминалов ОАО «АК «Транснефть» с учетом их пропускных возможностей на основании баланса нефтяного сырья.

График транзита нефти государств-участников СНГ за пределы таможенной территории Российской Федерации на III квартал 2006 г. разработан во исполнение обязательств Российской Федерации по межправительственным соглашениям с Республиками Белоруссия, Казахстан, Азербайджанской Республикой, в соответствии с пропускными возможностями системы магистральных нефтепроводов и терминалов, подтвержденными ОАО «АК «Транснефть». Транзит нефти Республики Казахстан в III квартале 2006 г. планируется в объеме 5,14 млн. (ЦОС Минпромэнерго России. 03.07.06.) □